

1654
On. Biblioteca
Palatul Cultural

Arad

ROMANIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene”

Entuziasta primirea d-lui T. Sidorovici la Jimbolia și Timișoara Amiciția și frăția de sânge italo-română au fost puternic confirmate prin vizita comandantului Străzii Țării în Italia



Țara să fie liniștită și să meargă cu încredere și dragoste pe drumul croit de M. Sa Regele, care este pretutindeni stimat și apreciat, și care a deschis un drum neted spre culmi nebănuite.

După primirea de pe peron, d. Teofil Sidorovici a făcut cerc în salonul de primire al gării cu notabilitățile și cu publicul eșit în întâmpinarea d-sale.

— Suntem siguri — a spus aici d. Teofil Sidorovici — că vom fi buni auguri. Oficialitatea, ca și populația italiană, ne-au făcut o primire din cele mai grandioase. Manifestațiile pentru poporul nostru și pentru M. S. Regele au fost numeroase, spontane și emoționante. Lumea e mulțumită de noua noastră organizare de stat, ne consideră ca pe o națiune solid încheagată și cu un mare viitor, iar Suveranul nostru e apreciat ca unul dintre cei mai înțelepți și energici Regi și șefi de stat. Tineretul no-

stru, care este nădejdea Țării și în concepția noastră de acasă și în concepția străinătății, a câștigat și el admirația și frăția tineretului italian, organizat în frumoasele formațiuni ale Balilei și ale Gil-ului.

La plecarea din gara Jimbolia, d. Teofil Sidorovici a primit un frumos buchet de flori dela micuța străjeră Bias, fetița d-lui Nicolae Bias, exportator din Jimbolia, și dela alte două străjerițe, al căror nume ne scapă.

LA TIMIȘOARA

În gara Timișoara, d. Sidorovici era așteptat de detașamente de străjeri și o mare mulțime de cetățeni, în frunte cu prefectul județului, d. col. V. Popovici.

D. T. Sidorovici a descins din vagon și a intrat în sala de recepție. Aici a fost salutat de dd. Const. Nedelcu, comandantul străjer al ținutului Timiș,

av. Adrian Brudariu, decanul baroului și C. Bojincă, în numele foștilor voluntari.

A răspuns d. Sidorovici, strătându-și bucuria pentru frumoasa primire făcută la Timișoara. Imi este imposibil, să găsesc cuvinte, pentru a arăta căldura cu care am fost primit pretutindeni în Italia, — a spus d-sa.

Pot să vă asigur că Italia va fi alături de noi în orice împrejurare. Știe că suntem adânc înfiți în acest pământ latin dela gurile Dunării, din care suntem hotărâți a nu ceda nici o palmă de loc, în nici o împrejurare.

Trăiască M. Sa Regele Carol II, trăiască M. Sa Regele Impărat, trăiască Ducele, — încheie d. Sidorovici, în aclamațiile celor de față.

În uralele mulțimii s'a urcat în vagon, iar trenul s'a pus în mișcare.

LA BUCUREȘTI

Azi 24 crt. orele 9, va sosi în capitală venind din Italia, d. Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării.

Față de contribuția d-sale la opera de înfrățirea italo-română, i-se va face o primire la înălțimea misiunii avute.

În acest scop, în afară de personalități și public, detașamente de străjeri și străjere vor da onorul delegației Străzii Țării și comandantului lor.

3000 de morți...

Cifra impresionantă a celor căzuți din rândurile marinei și aviației engleze, precizată în recentul discurs al d-lui Churchill

Londra, 24 (Rador.) — D. Winston Churchill, luând Vineri cuvântul la primăria din Londra, unde a fost oferit un dejun în cinstea victoriei dela Punte del Este, a declarat între altele:

Niciodată legăturile care unesc flota britanică și națiunea, nu au fost mai strânse ca astăzi. Greul războiului a căzut asupra marinarilor și a camarazilor lor de aviație, care fac pază coastelor.

Pierderile totale ale acestora se ridică la aproximativ 3000 de morți, iar lupta continuă, fără pauză, ziua și noaptea. Strălucita bătălie navală pe care voi ați executat-o, va ține un loc de seamă în analele floatei noastre.

Flota britanică va asigura nu numai intrarea în port a tuturor vapoarelor, care garantează existența noastră, ci și realizarea țelurilor superioare pe care ni le-am ales.

Desenatorul liniei Mannerheim generalul Badoux în Finlanda

El a declarat că orașul Viipuri nu are în sine o importanță militară

Londra, 24 (Rador.) — Știrea că generalul Badoux, inginerul care a desemnat linia de fortificații Mannerheim s'a înapoiat în Finlanda, este menită să sporească încrederea apărătorilor finlandezi. Faima generalului este internațională și el a avut numeroase prilejuri să studieze atât fortificațiile liniei Siegfried, cât și acelea ale d-ului Maginot, în timpul construirii lor.

Dat fiind stadiul actual al operațiilor din Finlanda, declarația sa, că orașul Viipuri nu are în sine o importanță mi-

litară și că noua linie de apărare finlandeză care se află dela Nord-Est de acest oraș la Kalsalmi, pe lacul Ladoga, este de extremă importanță.

Localitatea Laapeeranta, pe malul sudic al lacului Saima, devine de tot mai mare valoare ca centru de desfășurare a înaintării sovietice spre Viipuri.

Trupele finlandeze de skiori sunt stânjenite în acțiunea lor din cauza topirii zăpezii și a vizibilității reduse.

(Reuter)

„Mișcările de independență în Italia și România în veacul al XIX-lea”

Conferința d-lui prof. Ion Stoia Udrea

Timișoara, 24. — La liceul comercial a avut loc conferința inaugurată din seria pe care o va ține „Institutul de cultură italiană”, ținută de d. prof. Ion Stoia Udrea, despre „Mișcările de independență în Italia și România în veacul al XIX-lea”.

O selectă asistență a ținut să ia parte la interesanta conferință, între cari am remarcat prezența d-lor: Ex. Sa rezident regal dr. Al. Marta, prefect col. V. Popovici, inspector școlar Cioflec, ing. Fossati, consulul italian al Timișoarei, Vignatti, secretarul fasciilor, etc.

Directorul institutului, d. prof. Silvio Guarnieri, înainte de începerea conferinței a mulțumit reprezentanților autorităților, spunând că în aceste momente, prezența lor confirmă spontan tendințele întăririi amiciției româno-italiene și apoi, prezintă pe conferențiar.

Subiectul conferinței, serios documentată a avut drept axă coincidența mutuală a mișcărilor pentru independență, italiană împotriva Austriei și română cu același obiectiv.

Acțiunea Italiei e a favoriza realizarea independenței române, a contribuit la slăbirea dominației Austriei, astfel că putem spune, în fața dușmanului comun, s'a creiat un front cu rădăcinile în latinitatea celor două națiuni.

Publicul a subliniat, prin prelungite aplauze, semnificația morală a acestei afirmări.

Vinerea viitoare, sub auspiciile aceluiaș institut, va avea loc conferința d-lui av. Octavian Metru, despre „Legiunea română în Italia”.

RASPUNSUL D-LUI TEOFIL SIDOROVICI

Suntem profund mișcați — a spus d. Teofil Sidorovici — de deosebita atenție, căldura și dragostea cu care suntem întâmpinați la hotarele țării dragi. Ne ridică tot mai mult spre culmi și ne stimată și apreciată de țările, dar mai ales de țările, cari decid soarta Europei de azi.

Am fost nespuse de bine și sincer primite pretutindeni. Prin vizitele noastre s'a deschis, o nouă pagină a amiciției și a rudeniei de sânge italo-române. Ne întoarcem mulțumiți, și avem pentru ce să fim mulțumiți.

„Un Rege, un Regat și un Prinț“

Un articol elogios în „La Semaine Egyptienne“ la adresa M. S. Regelui Carol II. și a Măriei Sale Marelui Voevod Mihai de Alba-Iulia

CAIRO, 24 (Rador). — Sub titlul „Un Rege, un Regat și un Prinț“, marea publicație „La Semaine Egyptienne“, cea mai importantă revistă din Orient, publică un interesant articol în care situează România, pe Suveran și pe Principele Moștenitor în cadrul actualilor evenimente internaționale.

România își afirmă astăzi din nou cu tărie credința în propria sa putere, în menirea sa și în viitorul său, prin vocea energică, hotărâtă și plină de încredere în viitor a Suveranului său, care a rostit cuvintele de temelie ale Statului dela gurile Dunării.

Frontierele noastre sunt veșnice și contra uniunii forțelor românești se va sfărâma orice inamic.

România are fericirea de a avea în aceste momente grele de furtună un conducător care ține cu măiestrie căr-

ma fără Sale, Românii incredători în înțelepciunea Suveranului lor, în vasterile Sale cunoștințe, în prevederea Sa, li arată cu fiecare prilej devotamentul și recunoștința lor.

Dar aceste sentimente nu se adresează numai Aceluia care este în fruntea destinului acestui popor, ci și Aceluia care a fost crescut de părintele Său pentru ca, atunci când va fi nevoie să poată conduce El însuși trupul său la victorie, pentru a salvarea moștenirea strămoșilor.

Principele Moștenitor intrupează azi pentru toate inimile românești viitorul țării, simbolul națiunii de mâine. Vreau să fac din fiul Meu un Om și un Rege — a spus cândva Suveranul, și în această direcție s'a făcut educația Prințului Moștenitor al României.

Viitorul Monarh cunoaște temeinic

țara Sa pe care a străbătut-o în toate direcțiile. Trupul Său voinic adăpostește un suflet deosebit de sensibil.

Articolul citează apoi mai multe ocazii în care Măria Sa Marele Voevod Mihai a dovedit înalte calități sufletești cu care este dotat și încheie:

Astfel pregătit, Principele este trup și suflet al țării. El este suflet din sufletul națiunii, sub privirile înduioșate ale căreia s'a deschis zămbetul Său tineresc.

Dăruit cu asemenea calități de suflet și de inimă, este oare de mirare că românii îl iubesc atât de mult? În sufletul multimii, Marele Voevod Mihai de Alba Iulia oglindește credința și dragostea țării Sale întregi, care vede în El simbolul viu al întregului tineret român.

Marele Voevod Mihai își desăvârșește cultura juridică

București, 24 (SIR). — După vizita pe care a făcut-o acum două săptămâni la judecătoria ocolului 8, din Capitală — Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Iulia, — în dorința evidentă de a-și desvolta cultura juridică, — a ținut să mai participe odată la desbaterea unui proces. Pe ziua de ieri a fost aleasă în vederea acestui scop, Curtea Criminală Ilfov. La Curte se desbătea un caz interesant: Procesul unei crime pasionale. (Drama din Calea Șerban Vodă, unde astăvară a fost împușcată Elena Rădulescu de către comerciantul Florescu).

Marele Voevod a sosit la Curtea Criminală la orele 3, fiind însoțit de d-nii: col. Dămăceanu, maior Tomescu, profesor universitar I. V. Gruia și colegii de clasă. Timo de două ore jumătate. Măria Sa a asistat la desbateri, având astfel prilejul a urmări cu deosebită atenție întreaga filieră a unui proces în stare de judecată în fața instanțelor criminale.

Publicul din sală, la plecarea, a făcut o călduroasă manifestație de simpatie și respectuos omagiu Marelui Voevod de Alba Iulia.

Din Ciclova Montană-Caraș

Producția teatrală a Stolului extra-scolar. Producția teatrală a Stolului extra-scolar de fete din Ciclova Montană, de sub conducerea învățătoarei locale Ecaterina Crețu a avut un deosebit succes.

S'au jucat piesele: „Comedie 'n Primărie“, „Ordonanța Trica“ și „In Vârtejul model“. În predarea rolurilor au excelat toate străjerile, în frunte cu Turturea Aurora, Oravițan Elena, Oravițan Iuliana, Muntean Elena, Sofi Rănoiu etc.

Toate punctele din program au fost viguros aplaudate. D-na Crețu se poate mândri că a dat comunei o podoabă atât de frumoasă și că tot poporul o privește cu drag și cu recunoștință pentru ostenelele d-sale.

Inspecție străjerescă. La Stolul extra-scolar de fete a sosit zilele trecute în comuna noastră d-șoara Corcan, comandanta Legiunii de Caraș. D-sa a rămas foarte mulțumită a răspunsurile străjerilor și a adus mulțumiri d-nei comandante Ecaterina Crețu.

Comandantul Străzii Țării a vizitat organizațiile fasciste la Venetia

Audiența d-lui T. Sidorovici la Ducele de Genua
Presa streină despre vizita d-sale în Italia

Roma, 24 (Rador). — Ziarele italiene publică dări de seamă asupra plecării dlui Sidorovici în Roma, evidențind aclamațiile călduroase făcute de populația Romei, comandantului Străzii Țării și subliniind conversația cordială avută înaintea plecării cu d. Mutti.

Intr-o corespondență din București, cu titlul „Admirația vie a trimisului unui mare ziar bucureștean pentru Italia fascistă“, „Piccolo“ subliniază impresiile din Italia publicate de trimisul ziarului „Evenimentul“.

Ziarele italiene publică dări de seamă și asupra zilei petrecute de d. Sidorovici la Venetia.

D. SIDOROVICI LA VENETIA

Venetia, 24 (Rador). — D. Sidorovici a vizitat la ora 10 casa Littoria, unde a fost primit de federal și de membrii direcției.

Dsa a depus apoi un buchet de flori la mormântul celor căzuți pentru cauza fascistă și a vizitat federația fascistă, fasciile feminine, comandamentul general al Gilului și casa tinerelor fasciste.

D. Sidorovici a fost primit apoi în audiența de Ducele de Genova, cu care s'a întreținut cordial timp de 20 de minute. A vizitat apoi San Marco și palatul Dogilor.

A urmat un prânz intim, după care comandantul Străzii Țării a vizitat fabrica de cristaluri din Murano.

Seara la ora 20.30, d. Sidorovici, împreună cu delegația română a părăsit Venetia, îndreptându-se spre Triest.

COMENTARIILE FAVORABILE ÎN PRESA FRANCEZA

Paris, 24 (Rador). — Vizita dlui Sidorovici la Roma continuă să fie comentată foarte favorabil de zarele franceze.

Sunt semnificative comentariile corespondentului lui „Le Temps“, ale ziarului „Le Populaire“ și cele din „Paris Solr“ și „Le Petit Journal“, toate subliniind că este vorba de o strângere a legăturilor româno-italiene nu numai pe plan sentimental, România beneficiind de mai multă înțelegere la Roma,

MANIFESTĂRILE DE SIMPATIE ROMANO-ITALIENE SUBLINIATE DE PRESA GERMANA

Berlin, 24 (Rador). — „Deutsche Allgemeine Zeitung“ și „National Zeitung“ din Essen, precum și alte ziare, relevă cordialitatea ce a domnit în tot cursul vizitei dlui Sidorovici în Italia și manifestările de deosebită simpatie în diferite împrejurări, subliniate și cu prilejul plecării din Roma.

Presa scoate în relief din nou valoroasa contribuție a acestei vizite în ce privește strângerea raporturilor de prietenie între Italia și România.

„Berliner Boersenzeltung“, într-o corespondență din Budapesta, semnaleză importanța ce se acordă în capitalele Sud-Estului european vizitei dlui Sidorovici în Italia și adaugă că această vizită a contribuit și ea la asigurarea și consolidarea păcii în basinul dunărean și în Sud-Estul Europei.

U. D. R. a majorat salariul muncitorilor

Timișoara, 24 (Rador). — După tratative cari au durat 6 zile, duse între Direcțiunea Soc. U. D. R. și delegații muncitorilor, cu toate greutățile prin care trec întreprinderile în momentul de față, s'au acordat lucrătorilor adaosuri de acumpete, după cum urmează:

Pentru cei necăsătoriți câte 10 lei; pentru cei căsătoriți fără copii, dar susținători de familie, câte 15 lei; pentru cei căsătoriți cu câte 1—2 copii, 19 lei și câte 25 lei pentru cei cari au mai mulți copii.

Aceste adaosuri se acordă pe schimbul de lucru.

Deasemeni s'au mai acordat o bonificație de 3 lei la kw. de curent electric, ceea ce înseamnă că vor plăti kw. cu 7 lei în loc de 10 ca în trecut și au dreptul la 240 Kw. pe an.

Vechiul contract colectiv de muncă a rămas neschimbat; deasemeni și condițiunile de muncă.



Radio

SAMBATA, 24 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL, 12: Ora Dunării și a bare. Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Selecțiuni de muzică și Bizet (discuri). 13: Orchestra Petrică Țoi. 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Continuarea concertului Orchestrei Petrică Țoi, vocea Leana Păduraru. 14: Radio-jurnal. Continuarea concertului Petrică Țoi. 14.40: Cântec românesc, d-ra Ioana (voce, acomp. de taraf). 15: Radioteatru. Publicații; Varietăți. — RADIO ROMANIA, 18: Ora străjerilor. 19: Ora; Mersul zilei. 19.02: Cronică dramatică și cinematografică. 19.17: Ansamblul vienez „Kreuzer“: D-na Mia Petaia. 19.50: Radio-jurnal. limba maghiară. — RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, 20: Religie și cultura de prof. I. Nistor, Ministrul Cultelor. 20.20: George Ștefanovici (discuri). 20.45: Radio-jurnal (I). 21.15: Orchestra. dirij. de Ion Ghiga: Uvertură la „Luceafărul“ de Fr. v. Suppé; Potpuriu din „Studentul cerșetor“ de Millöcker; Piesă din opera „Minierul“ de Zeller; Piesă din opera „Maistorița aurie“ de Edm. Ier; Mikado-mars de Komzak. 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: Muzică ușoară dans (discuri). 22.45: Jurnal pentru înțelegere în limba franceză, germană, engleză și italiană.

DUMINICA, 25 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL, 9.45: Ora gîiosă. 11.15: Concertul Societății Radiofonice. Orchestra simfonice, dirij. de Alfred Alessandrescu (discuri dela Ateneul Român): Simfonie cameră de M. G. Andricu; Concert la nor pentru două viole și orchestră de Bach (solisti: Al. Theodorescu și D. doru); Moarte și Transfigurare, poezie fonică de Richard Strauss; Uvertură la „Ryante“ de Weber. 13: Ora; Cota de la mare. 13.03: Concert de la Orchestra Grigoraș Dinicu. 13.20: Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Continuarea concertului Orchestrei Grigoraș Dinicu. 14: Radio-jurnal. 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Grigoraș Dinicu. 14.50: Radiofonice. Varietăți. 15: Vestii și sfaturi gospodărești. 15.15: Ora satului. 16.15: Ora pentru copii. 17.15: Ora „Muncă și voce bună“. 18: Ora; Mersul vremii. 18.17: Fanfara din noul de gardă, cond. de Căpitan D. Căpitan. 19: Săptămâna. 19.15: Săptămâna (discuri). — RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, 20: Radio-jurnal în limba maghiară. — RADIO BUCUREȘTI, 30: Continuarea muzicii de cântec (discuri): Slowfox de Grothe și Kunneke (voce: Eric Helgar); Răsăritul Scarpenier. — RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, 20.10: Nistrul, de Mihail Iov Roșca. 20.45: Cântec basarabean. 20.50: Radio-jurnal (I). 21.15: Tru: „Arlezianna“, piesă în 4 părți de A. det, traducere și adaptare radiofonice de PopMarțian, cu muzică de G. Bizet. Radio-jurnal (II); Rezultatele concursului. 22.50: Ce se dansa altă dată (discuri). 23.38—24: Muzică de cabaret (discuri).

„DACIA“
e ziarul tuturor

Inalții prelați greco-catolici români au ajuns la Roma

Rugăciuni în biserica Sf. Petru. Parastas pentru Inocențiu Micu Klein

ROMA, 24 (Rador). — I. P. S. S. Alexandru Nicolescu, mitropolitul Blajului și I. P. S. LOR Valeriu Frențiu alături de Mari și Iuliu Hossu, al Clujului au sosit la Roma.

Din partea Vaticanului au fost salutați în salonul regal din gara Termini, deschis special în acest scop, de arhiepiscopul Lor Arborio Mella și de cardinalul Ellia, marele maestru de ceremonii al Vaticanului, delegați în mod special de Papa pentru primirea înalților.

erarhi români, de monseniorul Cesarini, asesor la congregația orientală și alte personalități dela Vatican, de d. Comnen, ambasadorul României pe lângă Sfântul Scaun, d. Raul Bossy ministrul României pe lângă Quirinale, de membri celor două misiuni diplomatice române, civilă și militară, de superiorii și studenții colegiului pio-român, de către părintele Tăutu, parohul bisericii românești, precum și de toți membrii coloniei române din Roma.

Inalții erarhi au tras la colegiul pio-român, unde vor fi găzduiți pe tot timpul șederii lor la Roma.

A doua zi ei au vizitat biserica Sf. Petru, rugându-se îndelung la mormântul apostolului și la mormântul Papei Pius XI.

În ziua de 25 Februarie, înalții erarhi vor oficia un parastas solemn la mormântul marelui arhiepiscop exilat Inocențiu Micu Klein, neîmfriecat luptător și animator al ideii naționale din Transilvania pe vremea stăpânirii străine.

La acest parastas vor lua parte, împreună cu reprezentanții diplomației ai României, toți membrii coloniei române din Roma.

În ziua de 3 Martie, înalții prelați români vor săvârși mai multe hirotonii în biserica colegiului pio-român.

Importantă conferință la ministerul comerțului exterior

București, 24 (Sir). — La ministerul comerțului exterior s'a ținut ieri o conferință importantă, pentru asigurarea importului de materii prime necesare executării comenzilor de Stat. Conferința a fost presădată de d. Ion Cristu, titularul departamentului. Au mai luat parte și d. V. Slăvescu, ministrul înzestrării armatei, precum și secretarii generali ai departamentului.

„Trebuie să învingem” — a spus într'un discurs d. Giraudoux, comisarul general al informațiilor franceze

Paris, 24 (Rador). — D. Giraudoux, comisarul general al informațiilor a ținut Joi seara la radio o cuvântare, în care spune:

Suntem supuși unei mari încercări: războiul. Nu-l putem duce, nu-l putem primi, decât știind că speranța în victorie este fărâșită din conștiința ce avem, că fiecare își va îndeplini datoria până la capăt. Trebuie să învingem.

Atacul dela Viipuri împiedecat de desgheț

Operațiunile reduse pe frontul ruso-finlandez

Moscova, 24 (Rador). — Comunicatul Statului Major al circumscripției militare Leningrad, din 22 Februarie, arată: Nici un eveniment important. În Istmul Careliei, trupele sovietice reușind înamicul, au ocupat 21 puncte fortificate, dintre cari 15 forturi betonate. Viscolul intens a limitat operațiunile aeriene. La Scople, recunoaș-

tate propunerea de rezoluție tinzând să invite guvernul să instituite de urgență „Ziua națională pentru ajutorarea Finlandei.

DESGHEȚUL RASTOARNA PREVEDERILE RUȘILOR

Stockholm, 24 (Rador). — Ziarele finlandeze anunță că desghețul ar fi început în Istmul Careliei, răsturnând toate prevederile rușilor, care pregăteau un atac în direcția Viipuri. „Dagens Nyheter” anunță că printre cei cari s'au predat la Syskyjaervi, sunt și 30 de femei medici și 500 de ofițeri și comisari politici.

REGIUNI BOMBARDATE DE AVIAȚIA SOVIETICĂ

Helsinki, 24 (Rador). — În cursul zilei de Joi au fost bombardate de avioanele sovietice, regiunile Idensalmi și Kajana. La Rovaniemi sunt 9 morți. Pagubele materiale sunt puțin importante. Cu tot viscolul avioanele sovietice au bombardat Vineri dimineața regiunea Ivalo.

UN NOBIL DANEZ MORT PENTRU FINLANDA

Copenhaga, 24 (Rador). — Locotenentul aviator danez, contele Ehrhard, membrul uneia dintre cele mai bogate familii din noblețta daneză, a fost ucis în Finlanda într'o luptă aeriană. A fost primul ofițer danez angajat în Finlanda. Până în prezent au murit în Finlanda patru ofițeri danezi, dintre cari trei aviatori.

FRANȚA AJUTA PE FINLANDEZI

Paris, 24 (Rador). — În ședința de la Camera s'a adoptat în unanimitate

Aliații și neutrii...

„Le Matin” afirmă că dacă armata franceză ar fi învinsă, nici neutrii nu ar mai putea trăi

Paris, 24 (Rador). — Ziarele franceze sunt preocupate de consecințele incidentului „Altmark”, în deosebi în legătură cu atitudinea aliaților față de neutri. În „L'Ordre”, d. Pertinax arată că posturile de radio franceze au afirmat Joi, că Norvegia este decăzută din dreptul de a veghea ea însăși la apărarea apelor sale teritoriale.

„Le Jour” critică contrabanda pe care unele țări neutre o fac în favoarea Germaniei și adaugă că, dacă Franța și Anglia n'ar lua măsuri, blocusul ar deveni ineficace.

„L'Excelsior” arată că presiunea Berlinului și a Moscovei împotriva neutri-

lor sporește, dar că aliații nu se pot resemna la practicarea unei neutralități care păgubește interesele lor.

„Le Petit Journal” atrage atenția că Finlanda nu a fost invitată la conferința statelor nordice, care se reunește Sâmbătă.

D. Fabry scrie în „Le Matin” că zăburile au căzut. În războiul actual, se hotărăște nu numai independența Franței și Angliei, ci și a neutrilor.

Dacă armata franceză ar fi învinsă, nici neutrii nu ar mai putea trăi. De aceea, aliații au dreptul să urmărească de aproape furniturile făcute Germaniei de neutri.

Inzestrarea meseriașilor cu unelte

De avantajile Creditului meșteșugăresc beneficiază și elementul minoritar

Timișoara, 24. — Eri, la prefectura județului Timiș-Torontal, sub președinția d. Virgil Popovici și în prezența unui delegat al băncii „Creditul meșteșugăresc”, s'a întrunit comisia pentru inzestrarea meseriașilor cu unelte.

Această inzestrare se face pe bază de credite acordate de către Banca Creditului meșteșugăresc, cu înlesniri de piață excepționale.

În cadrul ședinței, toate cererile celor depuse până în prezent de către solicitanți au fost examinate, dându-se răspunsuri favorabile, urmând ca ele să fie aprobate de către direcțiunea băncii care se compune și dintr'un delegat al ministerului.

Cererile au fost foarte puține și s'au dat răspunsuri favorabile pe toate, chiar și celor depuse de către meseriași minoritari. De aici se vede că de avantajile Creditului meșteșugăresc beneficiază și meseriași, cari prezintă suficiente

garanții morale, fără deosebire de naționalitate.

Ceeace este însă surprizător, e numărul mic de cereri, atunci când știm ce avantajii importante se acordă de către „Creditul meșteșugăresc”.

Cei ce solicită unelte și scule pentru începerea meseriei, primesc împrumuturi cu 1 la sută amortizabil în 20 de ani, iar cei ce solicită împrumuturi în numerar le primesc cu 6 la sută.

Credem că lipsa de solicitanți se datorește faptului că nu s'a făcut suficientă publicitate acestui împrumut atât de avantajos pentru meseriași. Pentruca toată lumea să ia cunoștință de existența creditului meșteșugăresc și de condițiile în care acest credit se acordă, propunem să se colaboreze cu breslele de lucrători, unde se găsesc suficiente elemente bune, care trebuiesc sprijinite pentru a deveni patroni,

Semnalizări misterioase

cu rachete luminoase în Olanda

Alți 6 spioni au fost arestați

Amsterdam, 24. (Rador) — Agenția Havas: Pe mai multe săptămâni, rachete luminoase s'au lansat misterios, noaptea, în mai multe regiuni din Olanda, mai ales în provincia Utrecht. Aceste rachete luminoase având diferite culori, par a fi niște semnale, căci ele se prelungec sub formă de rețele la distanța destul de mari, până aproape de frontiera unui stat străin, scrie ziarul „Nieuwe Rotterdamsche Curant”. Acest ziar, adaugă că autorii lansării acestor semnale au fost descoperiți în persoana mai multor indivizi îmbrăcați ilegal în uniforme de ofițeri olandezi. În cursul nopții de Joi, alte rachete luminoase au fost lansate în sudul Olandei, în apropiere de Ilburg, în provincia Brabant. Serviciul de apărare antiaeriană a anunțat poliția despre trei automobile suspecte. Se crede că acestea din urmă semnalizări sunt în legătură cu cele din săptămâna trecută.

SPIONI ARESTAȚI

Amsterdam, 24 (Rador). — Șase persoane, un german și cinci cetățeni olandezi au fost arestați la Goringen,

în Olanda de Nord, sub bănuiala de spionaj. Arestările, se crede, au dus la demascarea unei ramificații de spioni ce se întindea în întreaga țară.

Secretele apărării antiaeriene a Berlinului cunoscute de aviația britanică

Londra, 24 (Rador). — „News Chronicle” scrie că secretele apărării antiaeriene a Berlinului sunt cunoscute acum de aviația britanică. În cursul ultimelor săptămâni, patrulile de recunoaștere și escadrile de bombardament au sburat în mai multe rânduri deasupra capitalei germane și au adus prețioase informațiuni. Avioanele britanice au sburat de curând deasupra următoarelor orașe: Berlin, Viena, Praga, Hamburg, Nürnberg, München și Dresda.

Convocare

Acționarii firmei „Uscătorie și Comerț de Produse S. A.” Timișoara, se convoacă la

adunarea generală ordinară

ce se va ține în localul societății, în Timișoara III, Str. Doja Nr. 1, la 17 Martie 1940, ora 11 a. m.

Acționarii cari doresc a lua parte la această adunare sunt obligați a depune acțiunile lor la casieria societății cel mai târziu până în ziua de 11 Martie 1940.

Ordinea de zi:

1. Alegerea prezidentului, a grefierului și a doi verificatori;
2. Raportul Consiliului de Administrație și a Comitetului de cenzori;
3. Hotărâre asupra bilanțului, asupra repartitiei beneficiului, descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori;
4. Complectarea locurilor vacante de administratori și cenzori;
5. Eventuale propuneri.

Contul Bilanț. Activ: Cassa lei 46.502. Debitori 3.681.083. Mărfuri 5.314.458. Inventar 84.564. Imobile 328.598. Efecte 62.742. Total lei 10.017.947. Pasiv: Capital social lei 300.000. Creditori 9.351.250. Fond de rezervă 10.191. Fond de rezervă pentru amortizarea creanțelor dubioase 135.200. Fond de rezervă pentru instalațiuni și imobil 28.992. Beneficiu raport din anul 1938 36.808. Beneficiu net pe anul 1939 155.703. Total lei 10.017.947. Contul de profit și pierdere: Imozitate lei 87.860. Regie generală 968.047. Fond de rezervă pentru amortizare creanțelor dubioase 53.000. Beneficiu net 155.703. Total lei 1.264.610. Total lei 1.264.610. Timișoara, la 31 Decembrie 1939.

Consiliul de Administrație.

Mica publicitate

Locuința frumoasă, 4 camere, terasă și balcon, încălzire centrală, pentru 1 Mai, de închiriat. Dr. Selegianu I, Mocioni 12, telefon 19-94.

Mecanici, oameni serioși și cinstiti se caută. Adresa la ziar.

Se caută spre cumpărare o casă potrivită pentru școala de gospodărie urbană, grad I, din localitate. — A se adresa școlii.

De închiriat casă familiară în Str. Șineai 26, parter înalt, 3 camere frumoase, Esling-rollo, grădină de pomi. Informațiuni telefon 34-74.

Ținăr distins caută cameră elegant mobilată, cu intrare separată și acces la baie. Să fie în Cetate. A se adresa la ziar, sub „Profesor”.

Se închiriat vilă modernă cu etaj (o locuință) în centrul orașului (5 camere cu 2 suiteran), sobe teracote. Chiria lunară 4200 lei, plus taxe. Informațiuni: D. Mihail, Lenoviei 1, telefon 16-10.

Stenodactilografă etnică română, perfectă și în limba germană, se caută de către o întreprindere industrială. Oferte cu copii după certificatele practicei până azi, a se da sub cifra „Dauerstellung”, la administrația acestui ziar.

De vânzare lot de casă de primul rang, în rândul vilor în circ. II, 200.000. Informațiuni: II, Str. Balas 20.

ATENȚIUNE DOAMNELOR!

Salonul de mode

„Doina”

Timișoara I, str. Dr. N. Paulescu 2.
Vinde pardesie, costume și rochii
cu 20% reducere.

Soldăm dela 20/II—1/III 1940.

Când cumperi napoleon dela minori

Pățania unei comerciant din Arad

Arad, 24 — Comerciantul Ladislau Kun, proprietarul unui magazin de bijuterii și ceasornice de pe bdul Regina Maria, a cumpărat, nu de mult, 7 napoleoni de aur dela un minor, băiatul unui preot din Banat, căruia i-a plătit 21.000 lei. Afacerea, considerată bună la început, a eșit, sau mai bine zis, are șanse să iasă prost de tot până la sfârșit. Aceasta pentru că unele autorități s'au sesizat de afacere încheiată de Ladislau Kun și ar fi început cercetările

de rigoare, constatând, în primul rând, că monedele cumpărate au o valoare cu mult mai mare decât cea la care au fost apreciate. Astfel, după cursul zilei, cei 7 napoleoni aur ar valora 60.000 lei. Deci este o mică diferență între cei 21.000 lei ce L. Kun i-a plătit pentru ei. Pe de altă parte, se pare că Ladislau Kun nu are autorizația necesară pentru a cumpăra aur, astfel, că după toate probabilitățile în cauză va interveni și Banca Națională.

La ce rezultat vor duce cercetările cari sunt actualmente în curs, se știe, dar aceasta nu a fost o problemă pentru complicarea lucrurilor, pentru intervenția unui oarecare Galdău, s'a prezentat comerciantului Ladislau Kun și i-a cerut 10.000 lei pentru divulga, în nu se știe ce mod, afacerea. Incercarea de șantaj nu i-a reușit schimb, Ladislau Kun i-a reclamat poliției pentru șantaj. Se pare că aceste cauze vor fi conexe și cercetările preună.

Prefectura județului Arad distribue peste 20 pluguri în regiunea Hălmăgiului

D. colonel Stinghe prefectul județului ia măsuri ridicare a agricultorilor din regiunile sărace ale județului

Arad, 24. — Modestia și totala lipsă de publicitate cu care d. colonel D. Stinghe, prefectul județului nostru, își înconjoară întreaga activitate, ne-a impresionat întotdeauna să-l remarcăm și să dăm publicității constatările făcute pe teren și măsurile de îndreptare luate imediat, — la fața locului.

De data aceasta, trecem însă peste orice modestie și oroare de publicitate, pentru a arăta o măsură luată pentru o regiune pe care regimurile politiceaniste au căinat-o aproape două decenii, dar în afară de demoralizare, nu i-au făcut nimic. Este vorba anume de regiunea Hălmăgiului, — partea din județul nostru locuită de moși.

Cu vrilejul unei inspecții făcute la fața locului d. col. D. Stinghe, a constatat că în 20 comune din piasa Hălmăgiului nu se găsește nici un plug de fier, iar în alte 5 numai câte unul. Cunoscută fiind diferența ce există între pământul lucrat cu plugul de fier și cel lucrat cu plugul de lemn, d. col. Stinghe nu s'a mulțumit să constate numai starea de sărăcie a oamenilor, ci imediat la Arad, a luat imediat măsurile pe care le-a crezut mai nimerite. Astfel, în loc să comande și să trimită în regiunea pomenită câteva vagoane de cereale pentru a fi distribuite gratuit, a comandat — direct fabricii — 25 pluguri de fier, cari vor fi trimise pe adresa preturii din Hălmăgiu. Îndată după sosire, plugurile vor fi distribuite în comunele următoare:

Bănești, Brusturi, Cristești, Leasa, Leștioara, Mermestii, Hălmăgei, Ionești, Poenari, Tărnăvița, Sarbi, Luncoșoara, Ionești, Budești, Lazuri, Măgulicea, Poiana, Grosi, Ocișor și Ooru. — în cari nu se găsește nici un plug de fier și, apoi în comunele Bodești, Tisa, Tărnure, Avram-Iancu și Vidra, în cari există câte un plug de fier.

Plugurile vor fi distribuite în cadrul unor festivități ce vor începe printr'un serviciu religios și vor continua printr'o conferință în care se va arăta diferența între cultivarea pământului și rezultatele ce se obțin cu un plug de fier în comparație cu unul de lemn.

Pentru a pune ajutorul acesta în concordanță cu timpurile, d. col. Stinghe, a dispus ca plugurile să fie distribuite concentrațiilor ca 2—10 h.g. pământ, prin tragere la sorți, în fața unei comisii compusă din preotul și învățătorul

satului, apoi a notarului respectiv și a doi gospodari din sat. Desemnarea celor cărora le vor fi distribuite plugurile se va face înaintea sosirii acestora dela fabrică, pentru ca îndată după livrare, ele să poată fi distribuite și apoi puse în lucru în campania de primăvară.

Urmărind nu numai înzestrarea câte unui locuitor cu plug de fier, d. col. Stinghe a mai luat măsuri ca cei cari beneficiază de darul prefecturii județului, să fie îndrumați de organele administrative locale, să are un jug de pământ cu plugul de fier și unul cu cel de lemn. Recolta astfel obținută va fi așezată separat, apoi comparată, în fața tuturor locuitorilor din sat, pentru a se

vedea diferența. În feiul acesta, dându-și seama de superioritatea celei obținută din pământul lucrat cu loace mai tari și mai puternice, va să-și achiziționeze și ei pluguri de fier.

Deodată cu comandarea plugurilor col. Stinghe a dispus să fie comandați și 10 prășitoare, cari vor fi distribuite în același fel, în următoarele comune: Ionășel, Gurahonț, Bănești, Hălmăgei, Sarbi, Vărfuri, Ionești, Pleș, Hălmăgiu și Luncoșoara.

Lista celor ce au beneficiat de darul prefecturii județului, daruri ce le incumbă o misiune importantă, o publica la timpul său.

Știri din Arad

— FURTURI. Mihail Preda din str. Dacilor a anunțat poliția că din pivnița casei sale, necunoscuți au furat haine și diferite lucruri, cauzându-i o pagubă de 8000 lei.

— MINOR HOT. Ioan Trifu, din str. Aprodul Purice, a fost înaintat poliției pentru că a furat din buzunarul lui Ioan Vir din str. Coșbuc, un portmoneu în care acesta avea câteva sute de lei.

— Gheorghe Clonda, restaurator în Calea Radnei, a reclamat comisariatului respectiv de poliție că necunoscuți i-au furat din restaurant o cantitate însemnată de beaură.

— SERBAREA ZILEI DE 27 FEBRUARIE. Aniversarea proclamării Constituției, va fi sărbătorită la Arad de FRN și GNF. Înainte de amiază se va oficia un serviciu religios în Catedrala ortodoxă, iar după amiază se va organiza o peșătoare la palatul cultural și în cadrul acesteia va vorbi d. dr. Romulus Coțoiu, președintele municipal al FRN.

— UN NECUNOSCUT INGHEȚAT DE FRIG. Pe calea Aurel Vlaicu, în apropierea fabricii „Astra” a fost găsit un necunoscut în nesimțire. Avizată „Salvarea” a fost transportat la căminul infirmilor din str. Sarmisegetuza, unde s'a constatat că numitul degerase. I s'au dat toate îngrijirile, dar nu și-a revenit, ci a încetat din viață. Identitatea nu i-a putut fi stabilită.

— ÎNAINȚAȚI PARCHETI. Matei Cozma, Martin Andreicovici, Petru Nemeth, Ilie Farago și Andrei Zor, toți din cartierul Grădiște, au înaintat parchetului, pentru că în treptat, au furat dela firma dr. Harri, fer vechiu în valoare de peste 3000 lei.

România.
Județul Timiș.
Ținutul Timiș-Torontal.
Dela Primăria Comunei Deta.
No. 467/1940.

PUBLICAȚIUNE DE CONCURS
Se publică vacanța postului de rector la Uzina Electrică com. Deta.

Condițiunile de admitere sunt prevăzute la art. 5 din Legea Stat. Funcționarilor Publici și Art. 77 Regulamentul Legii și Legea de numiri în Funcțiuni publice publicată în M. O. No. 21/1940.

Certificatul de moralitate va să fie eliberat de către biroul com. lui Jud. al Tribunalului.

Cei cari ocupă în prezent vre-o funcțiune publică, își vor înainta cererile prin autoritatea respectivă. Cererile însoțite de toate actele vor înainta până în ziua de 20 Martie 1940 la Primăria Comunei Deta.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul Uzinei Electrice pe anul 1940/41.

Deta, la 17 Februarie 1940.

Primar: Ioan Sârbu

Notar: Valentin

Noaptea de groază din Zgribesti în fața Curții Criminale din Timișoara

Lazăr Soceneanțu, care și-a omorât rivalul pe întuneric,
a scăpat cu șase luni închisoare

Timișoara, 24 — În seria banalelor omoruri din „legitimă apărare” sau din „provocare” cari s'au perindat în ultimele săptămâni la Curtea Criminală, a fost impus imperios atenției croniceștilor cazul dela Zgribesti, atât prin „irealul” acestei crime fără motiv și fără rațiune, cum a spus foarte just — dar neglijând imponderabilele — d. procuror Dragomirescu, cât și tocmai prin aceste imponderabile.

Înadevăr nu în fiecare zi se poate observa o atât de tipică manifestare a psihologiei multimilor. Dola Gustave Le Bon au studiat multi sufletul colectiv, însă n'au îmbogățit încă sensibil cunoștințele noastre asupra însușirilor maselor peste cele învățate din clasaica lucrare „La psychologie des foules”.

Curățul și energia individului sunt potențate de conștiința că se află în sânul unei multimi — iar un adevăr enunțat de Gustave Le Bon. ne care l-am avut verifica cu prisosință la inculpatul Lazăr Soceneanțu, ne lângă ceilalți cari ne vom referi la rând.

UN SAT TERORIZAT DE HOȚI

La sfârșitul verei 1939, în comuna Zgribesti s'au întâmplat mai multe furturi și spargerii, fără să se poată da de urma hoților. „Umblau hoții prin sat în fiecare noapte” spun martorii. Cu gândul bandiților s'au culcat țărani din Zgribesti și în seara de 1 Septembrie.

Să fi fost miezul nopții, când Lazăr Soceneanțu, care dormea în casă cu nevasta lângă el, a fost trezit de pocnituri violente și repetate. Geamurile au sărit în tărâșuri, lampa de ne masă s'a spart. „Au intrat bandiții pe fereastră!” țărâșul omului trezit din somn. Se trezise la fereastră și a văzut la lumina îndolnică a lunii câteva pete albe, unele fugind, un altul rămânând în drum.

ALARMAREA SATULUI

„Larmă, larmă! Ne omoară hoții!” a strigat Soceneanțu secundat de nevastă, cât îl țineau gâtlejele.

Din vecin în vecin se propaga strigătul: „Larmă, larmă!” Lumini se aprindeau, țărani apăreau la ferestre, la porți. Lătratul câinilor contribuia la sporirea vacarmului.

Ultimul „bandit” încă vizibil, a rupt-o la fugă. Lazăr Soceneanțu, a sărit pe fereastră, în cămașă de noapte, strigând mereu după ajutor, dar alergând după fugar. Nevasta bătea la ferestrele vecinilor cari încă nu leșiseră.

Urmărirea presupusului bandit continua în grup. Soceneanțu se găsea în fața casei, cu mâna goală, după el un vecin cu o coasă. Alții cu ce apucaseră.

CINE ERA „BANDITUL”

Omul fugărit de zeci de țărani înarmați, nu era însă vr'unul din hoții țărâșii și urâți. El era doar un tânăr cheful, Dimitrie Daju, zis Dălici, care se uitase cu prea multă insistență în fundul paharelor în tovărășia altor noctambuli de teapa lui. Ajuns micul grup în fața casei lui Soceneanțu, cu toată împotrivirea celorlalți, Daju, în beția lui, — având și motive particulare pe care le vom vedea — a zvârlit trei bolovani de piatră în geamurile întunecoase deslănțuind astfel alarma.

De ce nu și-a trădat nenorocitul această identitate în tot timpul urmăririi? Trebuia doar să-și dea seama că e confundat cu un răufăcător! Desigur că beția l-a împiedecat să strige, cum era logic: „Stați, oameni buni, că-s eu, Dimitrie!”

Se prea poate, că spera încă să scape, fără să ia măcar bătaia perfect meritată pentru spargerea geamurilor, a

DESNODĂMANTUL FATAL

De fapt urmăritorii se răreau pe măsură ce urmăritul înainta spre marginea satului. Afară de Soceneanțu și vecinul cu coasa, ceilalți nici nu se arătau prea sosoși și rămăneau mult în urmă.

La capătul satului, Daju a dispărut dintr'odată în întuneric. Din nenorocire părărirea unui gard de nulele l-a trădat refugiul: o grădină fără casă.

Fără ezitare, Soceneanțu — desigur convins că ceilalți, multimea, îl va urma, a trecut și el gardul. Numai când a băgat de seamă că e singur cu „banditul”, a revenit la gard, unde vecinul incremenise cu coasa în mână. A luat coasa și s'a întors în direcția în care se ascundea Daju, pe care încă nu-l recunoscuse.

Ce s'a întâmplat între ei doi? Soceneanțu s'a găsit desigur în fața necunoscutului și, speriat, l-a lovit la întâmplare cu teribila armă. Abia acum Daju scoate un strigăt: — „M'ai tăiat!”

„OE CAUTAI LA CASA MEA”

Recunoscându-l, Soceneanțu e consternat. Un martor, intrat în grădină între timp pe altă parte, îl găsește lamentându-se, în fața muribundului.

— „Ce ți-am făcut eu ca să-mi spargi geamurile? De ce m'ai nenorocit așa?”

În timp ce mie și mare din sat vine la locul faptei, Lazăr Soceneanțu pleacă să se predea jandarmilor.

GURA SATULUI

Imaginația locuitorilor, infierbântată de emoțiile nopții, se pornea vertiginos în direcția noul. Oameni sosiți cu mult după consumarea faptelor, povesteau dialogul dintre

ucigaș și victimă cu detalii complete — inventate. Cei alți bețivi au povestit antecedentele.

Dimitrie Daju ar fi fost amantul soției lui Soceneanțu. La chef a povestit tovarășilor că din pricina ei nu poate să se însoare. De necaz a aruncat și pietrele în fereastra lui Soceneanțu. Iată de ce l-a urmărit cu atâta ură soțul batjocurit!

Zeci demartori au confirmat versiunea aceasta...

PROCESUL

D. președinte Lambrino știe să conducă dezbaterile cu autoritate și discernământ. Singur martorii cari au văzut ceva în realitate au putut să influențeze verdictul.

D. procuror Dragomirescu, reprezentantul ministerului public, admite circumstanțele atenuante, însă susține acuzația de omor. Soceneanțu a avut tot timpul să se calmeze în timpul urmăririi.

D. dr. Liviu Lintia, apărătorul, pledează pentru legitima apărare. Cere calificarea infracțiunii de „leziuni corporale cauzatoare de moarte”.

SENTINȚA

Ieri s'a pronunțat sentința acestui memorabil proces. Curtea Criminală a admis calificarea de „leziuni corporale cauzatoare de moarte” și a condamnat pe Lazăr Soceneanțu la șase luni închisoare, din care se scade prevențiunea de 5 luni și 18 zile. Partea civilă, tatăl victimei, obține 20.000 lei ca dauna.

Amorezul refuzat ucide amantul unei femei măritate

Fiind în legitimă apărare, e achitat, dar e
condamnat pentru instigație la omor

Timișoara, 24. — Curtea Criminală, prezidată de d. Eug. Pop, ministerul public fiind reprezentat prin d. procuror Emil Teodoru, a judecat ieri un curios ucigaș. D. procuror va învocea tragediile grecești, noi înclinăm să-i găsim prototipul în vr'o comedie antică...

Neda Păun, inculpatul, nu era luat în serio de nimeni în satul său Clopodia. Cu atât mai puțin îl aprecia Eva, soția lui Gheorghe Barbeș, pe care o urmărea cu propuneri de dragoste.

Ciuda lui Păun era cu atât mai mare, că știa de existența unui rival mai feroc. Ciobanul Simion Radosav se putea înadevăr lauda că posedă favorurile femeii.

La 29 Iunie 1939 cei doi rivali s'au întâlnit și s'au bătut copios. Dacă nu și-au vătămat prea mult integritatea corporală, hainele și le-au rupt în fâșii. Martorii confirmă răzând că au rămas amândoi gol-goluți de pe urma acestei bătăi.

Eroii despărțiți s'au întors în grabă la casele lor ca să se îmbrace. Ciobanul Simion Radoslav vroia însă răzbunare. Înarmat cu o furcă de fier, el s'a dus la Neda Păun, începând să-l dărâme literalmente casa. Păun fuge în grajd, apoi se urcă în podul acestuia.

Radoslav îl urmărește, spărgând ușa baricadată. Dând să urce în pod, Păun îl lovește în cap cu un topor...

După faptă, Neda Păun se predă jandarmilor.

Evenimentele în câteva cuvinte

(După telegramele Agenției Radior)

— Marina germană respectă dreptul internațional, afirmă presa din Reich, răspunzând acuzațiilor formulate în parlamentul suedez.

— Pierderile marinei olandeze în urma războiului se ridică la 73.361 tone, adică 3 la sută din flotă, și 143 morți.

— Conferința înțelegerii baltice se a ține între 14 și 16 Martie.

— Atentat irlandez în centrul Londrei. O bombă a explodat într'o casă de lângă Marble Arche. Nu sunt victime. Poliția a anchetat toată noaptea.

— Temeri de inundații pe Rinul de Jos. În urma desghețului, în Olanda apele cresc văzând cu ochii.

— Se desminte vizita ministrilor finlandezi la Londra. La Helsinki știrea e considerată cu totul tendențioasă.

— Vas sovietic perchiționat de Englezii în Marea Egee. Vaporul expres Svadetiia a fost perchiționat de crucișătoare engleze la intrarea în Dardanele.

— Comemorarea lui Washington. A 208-a aniversare a nașterii celui dintâi președinte al U. S. A. s'a serbat ieri cu mare fast.

— Acord economic germano-norvegian. Tratatul a dus la rezultate satisfăcătoare, se anunță din Oslo.

— Noul guvern din Irak s'a format sub președinția lui Nuri Pașa. D-sa a luat și ministerul afacerilor străine.

— Prizonieri americani eliberați în Spania. Opt prizonieri americani din războiul civil spaniol, pentru cari s'au dus tratative îndelungate, au fost eliberați de generalul Franco.

— Avioane străine deasupra orașului Amsterdam. Joi noaptea au sburat avioane necunoscute deasupra capitalei Olandei. Artileria antiaeriană a tras asupra lor.

— Moartea d-lui Zeanis, fost ministru al afacerilor străine lituaniene.

— Înaugurarea institutului de cultură italiană dela Belgrad a avut loc ieri în prezența principelui regent Paul.

— Situația economică și financiară a Belgiei este bună, cu toate sarcinile datorite războiului, așa a declarat la senat ministrul de finanțe Gutt al Belgiei.

— Inspectia armatelor germane din Polonia a fost făcută de gen. von Brauchitsch.

— Anglia primește fetiv pe combatanții dela Rio de la Plata. Marinarii de pe Ajax s'au sosit la Londra, vasul Achilles a sosit la Auckland. Regele George VI a decorat numeroși membri ai echipajului crucișătorului Exeter.

— Contra comuniștilor francezi. 32 consilieri municipali din departamentul Nord și 25 din Pas de Calais au fost declarați decazuți din mandatul lor.

— Outremurele din Turcia continuă. În regiunea Kaiserliar sunt 125 morți.

— În vederea dezvoltării raporturilor dintre organizațiile tineretului italo-german, colonelul Bodini, șeful statului major al tineretului fascist va vizita Germania.

— Aprovizionarea Franței va fi discutată de consiliul de miniștri Sâmbătă.

— Tratatul nipono-american vor fi re-luate cu d. Grew, ambasadorul U. S. A. la Tokio.

— Contribuția Australiei la efortul aliaților. Australia va furniza 20.400 piloți, 15.600 mitraliere și un personal de aerodrom de 30.000 oameni.

— Letonia a prelungit serviciul militar dela 12 la 18 luni.

— În Suedia s'au descoperit fosile de pește, având o vechime de 50 milioane de ani.

SPORT

Duminică pe Arena Banatul:

CAMT—Sportul Studentesc

Matchul de deschidere din Timișoara pare să producă mult interes. În primul rând pentru că CAMT a învins, toamna, echipa studenților și tocmai în urma acestui rezultat timișorezii s'au putut clasa în locul trei, la egalitate de puncte cu Venus, care a rămas pe locul cinci. Desigur studenții vor să achite această poliță și vor încerca să învingă în deplasare, lucru care pare să nu fie imposibil, datorită faptului că Sportul Studentesc a putut — și a voit — să se antreneze mai de mult. O notă în plus, care pledează în favoarea oaspeților este prezența lui Tudor — dela Gloria-Arad în echipă. Contribuția excelentului mărginaș poate decide soarta matchului.

CAMT-iști au început pregătirile cu

curățirea zăpezii de pe Arena Banatului.

În același timp Camt are însă de luptat cu dificultăți în ceea ce privește formarea echipei, care va fi probabil următoarea: Eichler — Chirou, Galgoczy — Iliș, Hoffmann, Cioban (Kohn) — Bindea, Korony (Possák), Toth, Blicher (Weisz), Reiter.

În cercurile timișorenilor se menține speranța că printr'un joc tehnic și prudent, victoria poate reveni CAMT-ului. În orice caz, matchul va fi foarte dificil, căci cu toată îngrijirea terenul este acoperit pe alocuri cu ghiață.

Arbitrajul este încredințat d-lui Picky Kroner (București).

Juventus—Ripensia

Roș-galbenii susțin primul lor match în deplasare, cu cotașii clasamentului, cari și de astădată produc îngrijorări pentru timișoreni, deoarece Juventus, pregătit din vreme și conștient de situația gravă în care se găsește, va opune nu numai o rezistență dărză, dar va căuta să-și adjudece victoria cu orice preț.

Juventus care a făcut multe zile fripte Ripensiei va găsi însă acum un

adversar cu un moral ridicat, care din primul match va căuta să se ridice în fruntea clasamentului.

Moralul echipei, ridicat de activitatea noului comitet al grupărei, este un prețios auxiliar, îndreptându-ne să sperăm, că primul match, cu toate că se dispută în compania unui adversar înversunat, va coincide cu o victorie.

Va arbitra d. Ionescu-Țoape.

La Reșița

Cel mai greu match al etapei

Victoria FC Carpați asupra Olympiei în cadrele Cupei României, prin care s'a manifestat condiția fizică excelentă a bătămărenilor, produce îngrijorări serioase la Reșița, unde UDR va avea de trecut un mare obstacol.

Dar victoria reșițenilor pare totuși mai verosimilă, căci pe lângă că UDR este bine pregătită și deține la fel o condiție fizică bună, avantajul terenului propriu va fi exploatat în întregime, lucru care este în detrimentul oaspeți-

lor, cari vin după o călătorie lungă și oboșitoare.

Matchul va fi dărz și este cel mai echilibrat dintre toate care se dispută în cadrele primei etape, iar d. dr. Rusu, arbitru partidei, va putea uza de toate calitățile unui bun arbitru, ca să temperze zelul combatanților, cari se pun cu tot devotamentul în slujba clubului lor pentru a cuceri victoria.

Pronosticul nostru este o victorie la limită a gazdelor.

Martți: Optimile de finală în Cupa României

Sărbătoarea națională din 27 Februarie va cuprinde matchuri pentru Cupa României și anume se vor disputa optimile de finală cari cuprind următoarele matchuri:

București: Venus—Carmen, arbitru E. Kroner. Unirea Tricolor—FC Plocești, arbitru Vartolomea.

Constanța: AS Constanța—FC Rapid, arbitru Ionescu Țoape.

Timișoara: CAMT—Sportul Studentesc, arbitru dr. Rusu.

Brașov: Metrom—Dragoș Vodă, arbitru Tănase Viorel.

Satu-Mare: Olympia—FC Brăila, arbitru Ciorel.

Cluj: Victoria—Industria Sârmei, arbitru Soran.

Baia Mare: FC Carpați—SSMR, arbitru Huniade.

SPORTIVI!

Astăseară, balul distr. ctului de foot-bal Timișoara

Alegerea de preot dela Armenis (Severin)

O întâmpinare

În legătură cu corespondența: Alegere de preot la Armenis, publicată în ziarul nostru No. 35 din 15 Februarie a. c., d. Vasile Paica, paroh administrator, arată că alegerea de preot din 4 Februarie a. c. a recurs în deplină liniște.

„Prin subsemnatul — ne scrie pr. Vasile Paica — oficiul parohial comunică următoarele: Lista membrilor pe 1940 s'a făcut în colaborare cu episcopii parohiei, cu cantorii și cu membrii consilierii. S'a pus prin

publicare în biserică, 24 Dec. 1939, spre a fi publică și la expirarea termenului legal, de 14 zile, a fost încheiată cu 355 membrii îndreptățiți.

„Lista veche a avut 381 de membri. Din aceștia în anul 1939 au răposat 16, alții s'au mutat în alte sate și 4 treasc în coborâș. Scoțându-se din lista veche de 381 membrii un număr de 26 membri, au rămas 355 și pe baza acestei liste s'a făcut alegerea.”

O bătrână descoperită sub zăpadă după 10 zile dela dispariție

Timișoara, 24. — Parchetul tribunalului Timiș-Torontal a fost înștiințat ieri că la marginea pădurii Hitiaș, sub zăpadă, a fost găsit cadavrul femeii Persida Iancu de 61 ani, de fel din comuna Teș, care dispăruse în ziua de 12 l. c.

La data de mai sus, bătrâna fusese în comuna Hitiaș, unde a luat parte la o înmormântare. La întoarcere a avut de luptat cu un viscol groaznic care venea din partea opusă. În dreptul pădurii, Persida Iancu s'a așezat să se odihnească puțin, în marginea drumului către Brestovăț, care în timpul iernii este neumblat. S'a așezat și nu s'a mai scu-

lat; un somn dulce a prins-o, iar trupul de zăpadă i-au acoperit trupul.

Fiul său, Ion Aron, și-a așteptat mama, dar înzadar. A doua zi a pornit în căutarea ei. Și a tot căutat-o până în ziua de 21 l. c., când, văzând că nu mai poate da de urmă, a anunțat poșta de jandarmi.

Eri s'a format o poteră de săteț care a răscolit toate drumurile dintre Teș și Hitiaș, până ce a fost găsită moartă de 10 zile, sub zăpadă, grație unui colț al fustei care rămăsese afară.

Autoritățile au stabilit că nu există nicio bănuială de crimă, iar Parchetul a autorizat înmormântarea.

Bette Davis și Miriam Hopkins

în FATA BĂTRÂNĂ

În cariera fiecărei actrițe, un rol rămâne totdeauna cea mai mare creație a ei. Așa și Bette Davis, strălucită tragediană a ecranului, în noul ei film „O fată bătrână” atinge apogeul carierei, lăsând în umbră pe celelalte mari vedete, Elisabeth Bergner, Louise Rainer și Greta Garbo... În acest film, Bette Davis se identifică atât de bine cu eroina, încât spectatorul se întreabă dacă va mai fi cândva cu puțință ca ea să întrecă această splendidă creație...

Bette Davis rămâne totuși actrița abilă, discretă, cu spaima bine condusă, a cărei grație intelectuală domină evenimentele...

... Personajele lui Bergner par păpuși mecanice, imitând până la confundare viața, ei... Publicul extrem de numeros al premierei a urmărit cu încordată atenție desfășurarea acestui film, eșind din banal, atât prin temă, cât și prin jocul lui Bette Davis.

E un film, dacă se poate spune „epocal.” Forța dramatică a Bettei Davis e comparabilă doar cu cea a Elisabethei Bergner — aceiași forță și calitate — doar alt climat sufletesc și posibilități de interpretare.



Coafuri moderne și artistice

cu fier și apă, manicur, vopsitul părului și ondulatii permanente cu garanție execută

Salonul ILIE MAGDA Timișoara I.

în fața Poștei Centrale.

INFORMAȚIUNI

Calendar

SAMBATA, 24 FEBRUARIE

Ortodox: Întâia și a doua aflare a Capului Sfântului Ioan Botezătorul.

Catolic: Sfântul Apostol Matia.

Farmacii de serviciu: Circ. I: Carol Jahner, Pia Libertății; Circ. II: Dr. Kovács, Str. Daciilor 10; Circ. III: Sârgea, Str. C. Pombescu 1; Circ. IV: Crăciun, Pia Drăgălina 15.

serviciul permanent. Mehala: Chioveanu; ratela: Panafoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

Capito: „Fata bătrână”, cu Bette Davis și Miriam Hopkins.

Besla: „Variété”, cu Paul Hörbiger și Hans Schönker.

Corso: „Aventurile lui Huckleberry Finn” cu Mickey Rooney.

Apollo: „Brigada Nordului”.

— O lege pentru organizarea activității „Muncă și Voe Bună”. În Monitorul Oficial de ieri s'a publicat textul legii pentru organizarea activității „Muncă și Voe Bună”, odată pentru întrebuintarea timpului liber al muncitorilor, funcționarilor particulari și meseriașilor în vederea desăvârșirii lor sufletești, morale, intelectuale și fizice. Vom scrie în numărul de mâine ce înseamnă „Muncă și Voe Bună” și cum se organizează.

— Declarația cantităților de fier vechi mai mari de 200 kgr. Am anunțat la timp că, lege recentă reglementează cumpărarea și distribuția de fier vechi. Cantitățile de fier vechi mai mari de 200 kgr. trebuie declarate la primărie. La Timișoara, aceste declarații — neimbrăte — se vor depune la biroul MONT al municipiului.

— Un bătrân din Chizitâu contribuie la înzestrarea armatei. Săteanul Gârda Dumitru, din comuna Chizitâu, județul Timiș-Torontal, a dat pentru înzestrarea armatei un galben, — monedă de aur, — din economiile sale. Această monedă valorează peste 3000 lei.

— Pentru proprietarii de terenuri marelă. S'a prelungit până la 24 Martie 1941 termenul prevăzut de art. 260 din legea nr. 109 din 24 Martie 1937, termen în care proprietarii de terenuri determinați prin acel text de lege sunt obligați să ceară validarea. Drepturile proprietarilor al căror subsol era lăsat la dispoziția lor și pentru care nu se va fi cerut validarea în termenul stabilit prin prezentul decret-lege, sunt și rămân desființate.

— Pentru T. T. R. cari doresc să devină ofițeri de rezervă. Se aduce la cunoștință tinerilor din complectare și rezervă până la vârsta de 35 ani, depe raza acestui Cerc de Recrutare, cari au absolvit studiile comerciale (Liceul Comercial, Școala Superioară Comercială, sau Academia Comercială), care doresc să devină ofițeri de rezervă, limita de vârstă se majorează la 35 ani. Cel care doarec, pot se depună actele ce se cer ca și la ceilalți T. T. R. la Cercul de Recrutare Timiș-Torontal, pentru aprobare.

— Hrănirea vânatului. Iarna excesiv de grea face ca vânatul să sufere din lipsă de hrană. Ministerul agriculturii atrage atenția pe această cale d-lor arendași de terenuri de vânătoare să ia măsuri pentru hrănirea vânatului, contrar recolta de vânat pe anul viitor este compromisă. S'a dat ordine organelor de control să raporteze dacă se execută aceste măsuri. Dacă acele organe vor constata că pe un teren nu s'au luat măsuri de hrănire, în conformitate cu prevederile contractului, ministerul va fi forțat să rezilieze aceste contracte, iar arendașilor nu li se vor mai da în arendă terenuri de vânătoare nefiind buni gospodari.

— Breasla Lucrătorilor Lemnari din ținutul Timiș, aduce la cunoștința tuturor membrilor activi, că în urma demisiei d-lui Foale, comitetul de direcție al breșlei, însărcinat cu președinția breșlei, pe d. Mandu Petru, care până în prezent a deținut funcția de secretar. Cu secretariatul a fost însărcinat d. Cuceru Ion. Tot odată se face cunoscut tuturor lucrătorilor, care aparțin breșlei lemnarilor, că înscrierile în breșlă se pot face în fiecare Duminică de la orele 10—12, Marti 7—8 și Joi 6—7 după masă, la sediul breșlei din Timișoara I, Str. Eminescu No. 5, et. I, ușa 6.

— Cadavru pescu. din canalul Bega. Eri, lângă vaporasul „Aliman”, ancorat în portul Timișoara, a fost pescuit cadavrul intrat în putrefacție al unui individ între 30—35 ani. Cadavrul era îmbrăcat mizerabil, cu haine adrețuite și în picioare cu o pereche de galosi rupti. În buzunarele hainei s'a găsit o sticlă cu o licoare roșatică și o piesă de 20 lei, dar niciun act.

— Balul Societății „Progresul”. Societatea sportivă „Progresul” a tinerilor meseriași din Timișoara, ca în toți anii, aranjează și în anul acesta, „tradiționalul bal”, în seara zilei de 2 Martie a. e., în saloanele Fabricii de bere. Fiind o serbare românească, aranjată de tinerii meseriași timișoreni, este invitată să participe la această serbare, toată românimea.

— Balul muncitorilor ospătari din ținutul Timiș. Breasla muncitorilor ospătari din ținutul Timiș, organizația Timișoara, aranjează în ziua de 27 Februarie a. e. în saloanele palatului cultural „Ferdinand”, „tradiționalul bal” al chelnerilor, în folosul celor concentrați și fără de lucru. Balul va fi grandios, având muzica de primul rang, tombolă, concurs de frumusețe, etc. Un bufet ales va sta la dispoziția onoratului public.

— Reducerea pe C. F. R. la congresul Inginerilor. În vederea congresului ingineresc (Agir) s'au scordat reduceri de 50 și 75% pe căile ferate; deasemenea reduceri de tarif la hoteluri și restaurante de prim rang din Capitală.

— Un concert al muzicelor militare la Lugoj. Muzica regimentului 17 Infanterie din Lugoj dă în ziua de Duminică 25 Februarie un mare concert muzical, având și concursul muzicelor regimentelor 5 Vânători și 94 Infanterie. Concertul, la care vor participa 150 de instrumentiști și care este pus sub patronajul d-lui general Grigore Georgescu, se dă în folosul înzestrării armatei. Dirijor, d. căpitan Oprea Petcu.

— Transferări de medici în județul Timiș-Torontal. Prin decret regal s'a făcut următoare mișcare în corpul medical din județul Timiș-Torontal: Se revine asupra transferării d-lui dr. Pascu Octavian la circ. Semlacul Mare jud. Timiș-Torontal, d-se urmând a rămâne mai departe ca stagiar la circ. Toager, același județ. D. dr. Nestor Simion, actual medic definitiv al circ. Șag, județul Timiș-Torontal, se transferă în interesul serviciului, definitiv, la circ. Mălcănești, județul R.-Sărat.

— O victimă a alunecășului. Eri noapte, Gheorghe David, de 45 ani, domiciliat în str. Coșbuc nr. 2, trecând prin strada Palanca a alunecat și a căzut la pământ, fracturându-și piciorul stâng. Cu salvarea a fost transportat la sanatoriu Bega.

— Ridicarea unei măsuri sanitare cu privire la creșterea și îngrijirea porcilor. Ministerul agriculturii a intervenit la ministerul sănătății ca să se suspende dispozițiunile din legea sanitară, care interzice instalarea de crescători și îngrijitorii de porci în raza comunelor urbane și chiar a micilor orașe. Măsura a fost luată față de nevoia de a se încuraja creșterea și îngrijirea porcilor, ca astfel să poată fi satisfăcute cererile tot mai sporite de carne și grăsime și va folosi îndeosebi instalațiunilor speciale din Ardeal și Banat.

— Starea civilă. Născuți: Ana Botic, Bogdan și Eugen Derab gemeni și Hildegard Lichtbaum. Morți: Gertruda Groza 44 ani, Ioan Bolocan muncitor 74 ani, Elisabeta Hensch 86 ani, Ana Radonici 91 ani, Aurel Baia pens. C. F. R. și Gheza Lustig.

— Grădinile plantate cu viță sunt scutite de taxa de 3000 lei la ha. Direcțiunea viticulturii din ministerul agriculturii și domeniilor a încunoștințat Camerele agricole că administrația comercială M. A. T. ținând seama de reclamațiunile primite dela diferiți contribuabili și de dispozițiunile legii pentru înființarea unui impozit pe plantațiile de vie, a comunicat administrațiilor de constatare că grădinile din jurul caselor plantate cu viță nobilă până la maximum 1/4 de hectar sunt scutite de taxa de 3000 lei la ha. Acolo, unde totuși asemenea grădină ar fi fost impuse — ele se vor da la scădere.

— Ministerul agriculturii a oprit vânătoarea tuturor speciilor de vânat în pădurea și pe terenurile proprietatea mănăstirii Hodoș Bodrog din județul Arad până la 20 Decembrie 1941.

— A SĂRIT ÎN BEGA. Pensionarul ceforist Iuliu Verdel, de 63 ani, din str. Budai Deleanu nr. 8, a sărit în canalul Bega, în dreptul străzii Gheorghe Barițiu, cu intenția de a se sinucide. Fiind observat la timp de trecători a fost salvat, apoi transportat la spitalul de Stat. Căru se cercetează.

— Reuniunea de Muzică și Cântări își va ține adunarea generală dinară din anul acesta la 28 Februarie la orele 9 seara în localul Reuniunii din Timișoara II, str. O Iosif nr. 54 (Restaurant Horga) la care sunt invitați și pe această cale toți prietenii reuniunii.

Comunicate

FRANCEZ

Paris, 24 (Rador). — Comunicat francez din ziua de 22 Februarie? noaptea calmă.

GERMAN

Berlin, 24 (Rador). — Comunicat german: Pe frontul de Vest, între Mosella și pădurea Palatinatului, activitate mai vie în linia avantposturilor. Un detașament de iscoade a dat un atac prin surprindere în regiunea Apach, iar un atac reușit împotriva apărătorilor pădurii Heydt. La Vest de Merzig au fost luați mai mulți prizonieri. Germanii n'au suferit nicio pierdere. Aviația a executat lungi sboruri de recunoaștere deasupra mării Nordului, a Insulelor britanice și a Franței de răsărit. Două avioane germane nu s'au înapoiat din sborul lor spre Anglia. Din trei avioane britanice, cari au sburat deasupra golfului german, un avion de tip Vickers Wellington a fost doborât de un aparat

Către corespondenții „DACIEI”

Mai mulți corespondenți angajați, sau ocazionali al ziarului nostru ne trimite materialul cu mare întârziere după consumarea evenimentelor pe cari le relatează, sau ne trimit material inutilizabil, confuz redactat, cuprinzând aprecieri sau note personale de prisos, cari îngreunează redactarea în formă publicabilă a acestui material.

Rugăm pe toți corespondenții noștri — fie angajați, fie ocazionali — să se conformeze în viitor următoarelor reguli generale:

1. Materialul să se expedieze imediat în ziua consumării faptelor relatate.

2. Corespondențele — scrise numai pe o față a hârtiei — să fie clare și concise redactate, fără nici un fel de notă personală sau apreciere favorabilă sau nefavorabilă a celor relatate. Faptele cuiva, sau evenimentele relatate, sunt elocvente prin ele înșile. Cititorii fac singuri comentariile necesare, sau, dacă ele se impun, le va face redacția.

În esență, cerem rapiditate și concizie. Avem un însemnat număr de cititori și toți trebese serviți. Nu pot unii abuza de spațiul în dauna altora.

Aurel Baia
funcționar pensionar CFR, de 52 ani, stins din viață în ziua de 22 Februarie 1940. — Înormântarea se va face Sâmbătă, 24 Februarie 1940, la orele 3 p.m. din Timișoara-Mehala, Bulevardul Cetății No. 3.

Azi Sâmbătă CAPITOL **BETTE DAVIS** în cel mai mare succes al stagiunii **Fata bătrână** și **Miriam Hopkins, George Brant**

Azi Sâmbătă APOLLO

Brigada Nordului Un film senzațional **TECHNICOLOR** de acțiune și aventuri **Dick Foran** **Gloria Dickson - Gale Page**

Intărirea prieteniei româno-bulgare

D. ministru Mitiță Constantinescu decorat de M. S. Regele Boris al Bulgariei

Cuvântările rostite la dîneul dela Clubul militar din Sofia.
M. S. Regele Carol II a acordat distincții demnitarilor bulgari



D. MITIȚĂ CONSTANTINESCU

Sofia, 24 (Rador). — Eri la ora 16, d. Bojiloff a înapoiat vizita d-lui Mitiță Constantinescu, la hotel. La ora 17, ministrul României la Sofia și d-na Filotti au oferit la legatia română un ceai, în onoarea d-lui M. Constantinescu. Au asistat d. Ponoff, ministrul afacerilor străine, d. Bojiloff, ministrul finantelor, precum și alți membri ai guvernului, membrii din suita regelui Boris, reprezentanții diplomației ai statelor Balcanice, mai mulți generali, primarul capitalei, etc.

M. S. REGELE BORIS DECORAZA P. D. MINISTRU CONSTANTINESCU

LA ORA 18.20, M. S. REGELE BORIS A PRIMIT ÎN AUDIENȚĂ PE D. MINISTRU MITIȚĂ CONSTANTINESCU, CĂRUIA A BINEVOIT SĂ-I CONFERE INSIGNELE ORDINULUI REGAL „S.F. ALEXANDRU”, ÎN GRADUL DE CRUCE CLASA I.

DINEUL DELA CLUBUL MILITAR

La ora 20.30, d. Bojiloff a oferit în saloanele Clubului militar un dîneu în onoarea oaspetelui. La acest dîneu au asistat dd. Filoff, președintele consiliului, Popoff ministrul externei, Zagoroff ministrul comerțului, Baglianoff ministrul agriculturii, Grueff, șeful cancelariei regale, Filotti ministrul României, Caranfil șeful delegației economice române, Petroff-Ciomakoff ministrul Bulgariei la București, numeroși reprezentanți ai vieții politice și economice, toți însoțiți de soțiile lor.

CUVANTAREA D-LUI MINISTRU BOJILOFF

Cu acest prilej, d. ministru Bojiloff a rostit următoarea cuvântare:

„Mă scotesc deosebit de fericit să pot primi azi la noi ca oaspete, pe ministrul de finanțe al României, d. Mitiță Constantinescu.

Imi amintesc cu o plăcere cu totul deosebită, în această clipă, de zilele petrecute cu prilejul vizitei pe care am avut onoarea să o fac d-lui Mitiță Constantinescu la începutul lunii Noemvrie 1938, în calitate de guvernator al Băncii Naționale a Bulgariei, de marea atenție ce mi s'a arătat și de convorbirile prietenești pe care le-am putut avea cu dsa în cursul acestei vizite.

Mă bucur foarte mult de faptul că d. ministru Constantinescu, deși foarte ocupat, a fost atât de amabil, încât să primească invitația mea de a fi oaspete nostru pentru câteva zile. Această ma-

nifestație de prietenie din partea guvernului român este deosebit de prețioasă de noi astăzi, când toate națiunile, în fața nesigurății create de război, sunt pe cale să traverseze o epocă foarte gravă și fatală.

Ca reprezentanți ai vieții economice a celor două țări, suntem cei mai în măsură de a ști cât sunt de prețioase legăturile economice și de comunicații dintre popoare pentru dezvoltarea și întărirea relațiilor prietenești dintre ele. Sub acest raport, guvernul bulgar se bucură de faptul că stabilirea comunicațiilor între cele două țări ale noastre vecine, peste Dunăre, prin mijlocul unui ferry boat este un fapt aproape împlinit.

În persoana colegului meu, d. Constantinescu, sunt fericit să salut din toată inima în capitala noastră pe eminentul om de stat și financiar român. Cu toate că politica financiară și economică mondială a devenit atât de complicată, totuși grație calităților d-sale, energiei și cunoștințelor sale solide, d-sa conduce cu toată competența și abilitate finanțele vecinei noastre, României.

Cooperarea pe care o păstrăm și pe care căutăm în mod continuu cu toți vecinii țării sale, constituie o invitație foarte prețioasă pentru dezvoltarea mereu crescândă a relațiilor economice găturilor de prietenie între cele două națiuni.

Paralel cu calitățile sale de financiar de prim ordin, d. Mitiță Constantinescu posedă talentul unui excelent diplomat și grație acestui fapt, dsa reușește atât de bine să micșoreze greutatea și să îndeplinească sarcinile pe care le întâlnește oricine îndeplinește sarcinile de mare răspundere.

Să-mi fie îngăduit să exprim speranța că scumpul nostru oaspete a înțeles bine sentimentele de sinceră bucurie cu care l-a primit capitala Bulgariei. Pătruns de aceste sentimente, ridic paharul meu în sănătatea și pentru prosperitatea M. S. Regelui Carol al II-lea, a familiei regale române, în sănătatea personală a d-lui ministru Constantinescu și pentru binele întregului popor român.

RĂSPUNSUL D-LUI MINISTRU CONSTANTINESCU

D. ministru Mitiță Constantinescu a răspuns prin următoarea cuvântare:

„Adânc mișcat de cuvintele atât de prietenești și de măgulitoare și cordiale primire pe care dv., guvernul regal Banca Națională și autoritățile de Stat mi-au făcut-o, vă exprim profunda și sincera mea grațitudine.

Amabila invitație pe care Excelența Voastră a binevoit să mi-o adreseze de curând, imi oferă marea bucurie de a vă întoarce vizita în frumoasa dv. capitală, — ale cărei neîncetate progrese au făcut obiectul admirației unanime, — vizită pe care dv. ați făcut-o acum mai bine de un an la București și a cărei plăcută amintire nu s'a șters pentru guvern și pentru direcția Băncii Naționale a României. Îngăduiți-mi, în dubla calitate de coleg, referindu-mă atât la funcțiunea pe care o dețineți în momentul acelei vizite, cât și la înalta demnitate de stat deplină răspundere cu care sunteți în acest moment, aduc omagiul

meu eminentelor calități, marii experiențe, înălțimei de vederi, egalate prin excepționale virtuți de calm și de modestie, reunite în persoana dv., a cărei autoritate în domeniul finanțelor a depășit de multă vreme fruntările Bulgariei, asigurând printr'o muncă neobosită și prin marea dv. competență o situație economică și financiară din ce în ce mai solidă și mai prosperă pentru țara dv.

Din acest fel, interesul și înțelegerea pe care dv. le aduceți în examinarea problemelor în legătură cu relațiile noastre economice, la fiecare din prietențiile noastre reuniuni, constituie un puternic îndemn, pentru dezvoltarea schimburilor, înlesnind astfel o colaborare economică mai intensă între cele două țări ale noastre.

Pentru această dezvoltare, semne din cele mai favorabile se arată deasemeni în domeniul atât de important al comunicațiilor: punerea în exploatare, pe care o sper foarte apropiată, a liniei aeriene și a ferry-boatului între țările noastre, vor îngădui să se intensifice și mai mult traficul reciproc și tranzitul, nu numai în folosul raporturilor economice dintre cele două țări, dar și în serviciul celorlalte state balcanice. Creind legăturii mai rezeși, mai scurte și mai directe între cele două capitale, atât de apropiate în realitate, vom realiza o operă ale cărei rezultate, sunt convins, nu se vor mărgini numai la domeniul schimburilor noastre și nu numai pentru țările noastre.

Aș fi deosebit de fericit dacă vizita mea — prin chezașia amicitiei guvernului regal român, pe care o aduc — ar putea contribui la opera de dezvoltare din ce în ce mai intimă a raporturilor leale și încrezătoare dintre cele două țări ale noastre, pe care le unesc atâtea interese asemănătoare și, în primul rând, voința lor comună de muncă și pace.

Ridic paharul meu în sănătatea M. S. Regelui Boris al III-lea, a M. S. Reginei Ioana și a familiei regale bulgare, pentru prosperitatea Bulgariei, și pentru fericirea dv. personală d-le ministru și a d-nei Bojiloff, care a binevoit să contribuie la călduroasa primire pe care mi-ați făcut-o.”

După dîneul a avut loc o mare recepție, la care au luat parte numeroase personalități din viața economică și politică, funcționari superiori de Stat și alte personalități.

SUVERANUL ROMÂNIEI A ACORDAT DISTINCȚII PERSONALITĂȚILOR BULGARE

SOFIA, 24 (Rador). — M. S. Regele Carol al II-lea a binevoit să confere d-lui Bojiloff, ministru de finanțe al Bulgariei, insignele ordinului „Steaua României”, clasa I, d-lui Guneff, guvernatorul interimar al Băncii Naționale, marelui cordon al ordinului „Coroana României”. Ceilalți funcționari superiori ai Băncii Naționale bulgare și alte personalități au fost distinși deasemeni, din partea M. S. Regelui Carol al României.

DEJUNUL DELA UNION-CLUB

Sofia, 24. (Rador) — D. Mitiță Constantinescu a vizitat Vineri dimineață căminul curiozității arheologice din împrejurimile capitalei bulgare.

La ora 13.30, d. Proffloff, președintele consiliului a dat la Union-Club un dejun în onoarea ministrului român de finanțe, care au luat parte numeroase personalități.

DECLARAȚIILE FACUTE PRESEI BULGARE DE D. CONSTANTINESCU

La ora 16.45, d. Mitiță Constantinescu, însoțit de dd. Filotti, Caranfil și Krupenski, consilier de legatie, și șeful adjunct al protocolului Silianoff s'au dus la cazarma unui regiment unde d. Constantinescu a depus o coroană la monumentul comemorativ pentru morții în război. Lt. colonel Koffoff a mulțumit în numele ministrului de război, după care ministrul român și însoțitorii s'au întors în oras, unde au vizitat mai multe muzee și diferite instituții publice.

La ora 18.45, d. Mitiță Constantinescu a primit în saloanele legatiei române pe reprezentanții presei bulgare, care lora le-a făcut următoarea declarație:

Astăzi, când se termină vizita mea în înnoarea capitală a Bulgariei, nu pot să nu exprim, în primul rând, cele mai vii mulțumiri ale mele, eminentului meu coleg, d. ministru Bojiloff și întregului guvern, pentru atenția deosebită și cordialitatea cu care am fost onorat în cursul întregii mele vizite aici. Am avut fericita ocazie de a constata impresionantul progres realizat la d. de inteligența și de forța creatoare ale poporului bulgar, sub înalta și înțeleaptă conducere a M. S. Regelui Boris al III-lea și prin activitatea rodnică a guvernului Majestății Sale.

Fac urările cele mai călduroase pentru prosperitatea și viitorul vecinei noastre Bulgarie. Sunt fericit în același timp, să constatăm că de sinceră este dorința ce există în popoarele noastre, de a se dezvolta tot mai mult legăturile economice, precum și de sinceră amicitie.

Această atmosferă este foarte favorabilă adâncirii și intensificării bunelor relații existente actualmente între cele două țări ale noastre.

Părăsesc frumoasa capitală a Bulgariei cu sentimentul îmbucurător că amicitia româno-bulgară este un prețios serviciu făcut popoarelor noastre și chiar păcii, în aceste regiune a Europei. Și mulțumesc încă o dată călduros eminentului meu coleg, d-lui ministru Bojiloff, pentru că mi-a dat fericitul prilej al acestei vizite.

Urez din nou, din tot sufletul, prosperitate inteligentului și muncitorului popor bulgar.

Noul acord comercial italo-turc parafat

Istanbul, 24 (Rador). — Ziarul anunță că negocierile italo-turce cu privire la un nou acord comercial între cele două țări s'au terminat cu succes. Acordul a fost parafat. Prin noul acord schimburile comerciale vor fi sporite în Italia va cumpăra din Turcia bumbac, lână și fructe oleaginoase, iar Turcia va primi din Italia obiecte manufacturate și produse chimice și farmaceutice.